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LABORATORIO  Nº 3
Para realizar este laboratorio utilice una hoja de cálculo Excel y las funciones y herramientas que este software provee.

1) Construya una tabla de clasificación a dos criterios, o tabla de contingencia, de la siguiente forma: forme un rectángulo de tres filas por cuatro columnas  e ingrese número enteros en cada casilla. Agregue una fila debajo y una columna en blanco al lado derecho, y ponga las sumas verticales y horizontales respectivamente. Agregue la suma global en el ángulo inferior derecho. Se da el siguiente ejemplo:

FRECUENCIAS OBSERVADAS

	
	X
	Y
	Z
	W
	Totales

	A
	12
	6
	8
	14
	40

	B
	16
	4
	8
	25
	53

	C
	22
	10
	6
	9
	47

	Totales
	50
	20
	22
	48
	140


Esta tabla representa una muestra de 140 objetos que fueros clasificados de acuerdo a dos criterios o variables categóricas: La de la izquierda, que llamaremos Variable 1, que toma los valores A, B y C. La de arriba, Variable 2, que toma los valores X, Y, Z o W.

2) Construya tres gráficos de barras, que representen cada una de las tres filas respectivamente.

3) Construya una tabla de Frecuencias Esperadas, asumiendo independencia entre las variables. Se construye de la siguiente forma: Si representamos la frecuencia esperada en la casilla (i,j) por  Eij , el total de la fila i por Fi , el total de la columna j por Cj  y el total global por n, entonces

Eij = (Fi * Cj) / n
para  i = 1,2,3 y j = 1,2,3,4                

(Fi y Cj se denominan frecuencias marginales)

4) Haga una representación gráfica similar a la del punto 2, para las frecuencias esperadas.

5) Como medidas de similitud entre ambas tablas, se define 
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en que Oij es la frecuencia observada en la casilla (i,j) . Calcule el valor de esta medida. Calcule el coeficiente de Cramer 
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, en que k es el mínimo entre el número de filas y el número de columnas (en este caso 3). Este es una medida similar a 
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, con la diferencia que está normalizado de modo que su valor está entre 0 y 1. Ambas se denominan medidas de asociación entre las dos variables (la Variable 1 y la Variable 2)

6) Construya otra tabla, con frecuencias condicionales, de la Variable 1 dada la variable 2, de la siguiente forma: N(i(j) = Oij / Cj
7) Compare los gráficos con los de las frecuencias observadas y observe los valores de ambas medidas de asociación. Compare las frecuencias condicionales con las marginales. 

8) Gradualmente haga cambios en la tabla de frecuencias observadas, pero de modo que se conserven los totales de filas y de columnas. Tienda a concentrar los totales en una casilla por columna y una por fila (por ejemplo, las que están en la diagonal).

9) Observe lo que ocurre con los gráficos, con las medidas de asociación, y compare frecuencias marginales con las condicionales.  

10) Ahora cambie los valores de la tabla de frecuencias observadas, de modo de tender a que las medidas de asociación se aproximen a cero. ¿Qué ocurre con las frecuencias condicionales en relación a las marginales? Concluya por qué se usan los términos independencia y asociación.
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